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Непересічна актуальність та нагальна науково-практична значимість 

дисертаційної роботи Станіслава Миколайовича Павлушенка зумовлюється 

триваючою збройною агресією Російської Федерації. Адже успішне відбиття 

цієї агресії потребує від Збройних Сил України щоденної напруженої роботи 

над підвищенням боєздатності особового складу в постійно змінюваних 

умовах ведення бойових дій. У тому числі й з метою постійного застосування 

несподіваних для ворога засобів, проведення неочікуваних та результативних 

операцій. У вирішенні таких завдань вагому роль, як відомо, відіграють Сили 

спеціальних операцій. На підвищення ефективності одного із важливих 

компонентів їх психологічної підготовки -  забезпечення толерантності 

військовослужбовців до фрустраційних чинників, і спрямоване дане 

дисертаційне дослідження.

Дисертаційна робота має чітку та послідовну побудову, у повній 

відповідності до поставленої в ній мети та завдань, спрямованих на її 

досягнення. Її перший розділ присвячено викладенню різнобічного теоретико- 

методологічного аналізу проблеми фрустраційної толерантності операторів 

Сил спеціальних операцій до виконання бойових завдань. Цим аналізом 

охоплено питання починаючи від концептуальних підходів до проблеми 

фрустрації, з’ясування її психологічної природи, змісту і структури, до 

розгляду соціально-психологічного змісту феномену фрустраційної



толерантності та психологічних особливостей фрустраційної толерантності 

операторів Сил спеціальних операцій Збройних Сил України.

Дуже важливим, на наш погляд, стало чітке висвітлення контексту 

здійсненого дослідження фрустраційної толерантності, а саме надзвичайної 

екстремальності умов виконання бойових завдань військовослужбовцями Сил 

спеціальних операцій під час російсько-української війни. Таких як високий 

рівень загрози для життя, різкі зміни обстановки, вороже оточення, суворі 

часові обмеження, швидкий темп пересування тощо. Також важливим 

підсумком першого розділу стало обгрунтування чотирьохкомпонентної 

структури фрустраційної толерантності операторів Сил спеціальних операцій.

У другому розділі роботи, представлено докладну інформацію щодо 

процедури проведеного емпіричного дослідження, його учасників та 

обгрунтованого для використання набору методів і психодіагностичного 

інструментарію. Залучену до дослідження вибірку можна оцінити як 

високорепрезентативну, оскільки до неї ввійшло 283 оператора Сил 

спеціальних операцій та 200 офіцерів з практичним бойовим досвідом, які 

виступили у ролі експертів. Також у цьому розділі представлено опис 

процедури розроблення та апробації розробленої дисертантом методики 

«Прогнозування поведінки військовослужбовців Сил спеціальних операцій в 

екстремальних умовах виконання завдань за призначенням», спрямовану на 

визначення рівня фрустраційної толерантності та стратегії поведінки 

операторів Сил спеціальних операцій в умовах фрустраційних перешкод, 

пов’язаних з виконанням бойових завдань.

Третій розділ дисертації присвячено представленню та аналізу 

результатів емпіричного дослідження, спрямованого на з’ясування 

особливостей фрустраційної толерантності операторів Сил спеціальних 

операцій. Також в ньому наведено опис та результати апробації програми 

розвитку їх фрустраційної толерантності до виконання завдань в умовах 

бойових дій.
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Аналіз дослідницьких результатів представлено згідно до обґрунтованої 

на теоретичному етапі роботи чотирьохкомпонентної структури фрустраційної 

толерантності операторів Сил спеціальних операцій. Відповідно, послідовно 

наведено отримані дані щодо виявлених емоційно-вольових, мотиваційно- 

ціннісних, когнітивно-пізнавальних та поведінкових особливостей 

фрустраційної толерантності операторів. Викладені результати гарно 

ілюстровано та обговорено із розкриттям специфіки психологічного змісту та 

інтерпретації тих чи інших показників, що слід визнати цілком доречним

Значимим результатом вважаємо, є те, що у близько 90% операторів Сил 

спеціальних операцій було діагностовано оптимальний та сприятливий рівень 

фрустраційної толерантності. Це, на наш погляд, стало додатковим 

підтвердженням гарної діагностичної спроможності розробленої дисертантом 

методики, адже всі продіагностовані оператори не лише пройшли спеціальний 

відбір і підготовку, але й брали участь у виконанні бойових завдань, що й 

стало найбільш вагомим випробуванням їх військово-професійної придатності.

Важливим практичним підсумком проведеного теоретичного та 

емпіричного дослідження стала розробка дисертантом Програми розвитку 

фрустраційної толерантності операторів Сил спеціальних операцій. Основною 

складовою цієї програми є професійно-психологічний тренінг, спрямований на 

розвиток професійно значущих психологічних якостей оператора, необхідних 

для ефективного виконання бойових завдань.

Цей тренінг також досить логічно засновується на чотирьохкомпо- 

нентній структурі фрустраційної толерантності операторів Сил спеціальних 

операцій. Відповідно, крім вступної і заключної частини, він містить чотири 

тренінгових модулі і сумарно розрахований на 43 години роботи. Включені у 

тренінг вправи є доцільними та специфічними щодо розвитку фрустраційної 

толерантності операторів. Експериментальна перевірка ефективності цього 

тренінгу переконливо показала його високу результативність, яка виявилася у 

достовірних статистично значимих позитивних змінах за цілою низкою
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показників, що характеризують фрустраційну толерантність операторів. 

Вважаємо, що тренінг може бути ефективно використано при підготовці 
військовослужбовців Сил спеціальних операцій.

Отже, до найбільш вагомих результатів дисертації, які

характеризуються необхідними ознаками наукової новизни та

обґрунтованості, на наш погляд, можна віднести: обґрунтування

чотирьохкомпонентної структури фрустраційної толерантності операторів Сил 

спеціальних операцій, розробку методики «Прогнозування поведінки 

військовослужбовців Сил спеціальних операцій в екстремальних умовах 

виконання завдань за призначенням», визначення психологічних особливостей 

розвитку фрустраційної толерантності операторів Сил спеціальних операцій, а 

також розробку Програми розвитку фрустраційної толерантності операторів 

Сил спеціальних операцій до виконання завдань в умовах бойових дій.

Отримані в дисертаційній роботі наукові та науково-практичні здобутки 

можуть бути ефективно використані на практиці в Збройних силах України. 

Як безпосередньо у процесі військово-професійної підготовки операторів Сил 

спеціальних операцій, так і у військових закладах вищої освіти.

Результати дисертаційного дослідження Станіслава Миколайовича 

Павлушенка широко апробовано на масових наукових заходах різного рівня та 

повністю викладені у 24 наукових працях. Рівень наукових публікацій 

здобувана також можна оцінити як високий. Зокрема, серед них 7 статей 

опубліковано у фахових виданнях переліку МОН України і 1 -  у періодичному 

науковому виданні іншої держави, що входить до наукометричної бази Scopus.

Отже, виконаний на високому рівні теоретичний аналіз проблеми, 

застосування адекватних стосовно поставлених завдань методів дослідження 

та обробки даних, залучення репрезентативної вибірки, належний аналіз та 

узагальнення отриманих емпіричних результатів, свідчать про гарний рівень 

оволодіння здобувачем методологією наукової діяльності та високий
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науковий рівень дисертаційної роботи. Поставлені в роботі наукові завдання є 

повністю виконаними.

Разом з тим, до дисертаційної роботи можна висловити певні 

зауваження та побажання:

1. Вважаємо, що проведення аналізу особливостей фрустраційної 

толерантності операторів Сил спеціальних операцій, викладеного у третьому 

розділі, доцільно було доповнити процедурою кореляційного аналізу. Це б не 

тільки збагатило отримані результати, дозволивши побачити як саме 

взаємопов’язані між собою показники різних компонентів фрустраційної 

толерантності, але й б цілком можливо дозволило виявити додаткові резерви 

розвитку фрустраційної толерантності операторів Сил спеціальних операцій.

2. Із третього розділу дисертації, що має назву «Емпіричне дослідження 

психологічних особливостей розвитку фрустраційної толерантності операторів 

сил спеціальних операцій до виконання завдань в умовах бойових дій» і 

займає 80 сторінок, змістовно доцільно було б виокремити у окремий розділ із 

відповідною назвою параграфи, по’вязані із розробкою та апробацією 

Програми розвитку фрустраційної толерантності операторів Сил спеціальних 

операцій.

3. Вважаємо, що у заголовках таблиць 3.15 -  3.18 було допущено 

технічну помилку. Замість «Иемп до тренінгу» та «Иемп після тренінгу» мало 

буте вказано «Контрольна група» та «Експериментальна група».

4. Сьомий висновок роботи занадто перевантажено статистичними 

даними. Так, для кожного із 36 зазначених у висновку діагностичних 

показників наведено і кількісне значення критерію Манна-Уітні, і значення 

достовірності зміни показника між двома серіями дослідження. Кількісні 

значення критерію у підсумковому висновку, на наш погляд, взагалі можна 

було б не наводити, а діагностичні показники краще було б згрупувати за 

двома групами, відповідно до наявної статистичної значущості отриманих 

змін.
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Разом з тим, висловлені зауваження та побажання, маючи переважно 

дискусійний характер, не знижують достовірність та наукову цінність 

викладених в дисертації наукових результатів. Вони цілком можуть бути 

враховані у подальшій науковій роботі дисертанта.

Висновок:
Аналіз дисертаційної роботи «Фрустраційна толерантність 

військовослужбовців Сил спеціальних операцій до виконання завдань в умовах 

бойових дій» дає підстави для висновку про те, що ця робота є самостійним, 

завершеним дослідженням, яке має наукову новизну, теоретичне і практичне 

значення для галузі військової психології та Збройних Сил України, 

вирішуючи вкрай актуальне науково-практичне завдання. Вважаємо, що 

дисертація заслуговує на позитивну оцінку, відповідає вимогам наказу МОН 

України № 40 від 12.01.2017 р. «Про затвердження вимог до оформлення 

дисертації» (зі змінами), «Порядку присудження ступеня доктора філософії та 

скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, 

наукової установи про присудження ступеня доктора філософії» (Постанова 

Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 р. № 44; зі змінами від 21.03.2022 

р.), а її автор Павлушенко Станіслав Миколайович заслуговує здобуття 

наукового ступеня доктора філософії за спеціальністю 053 «Психологія» галузі 

знань 05 «Соціальні та поведінкові науки».
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